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könyvnyomta tó és könyvi 
suth-utcza) hova le 
közleményék, előfizetés 

n 

Egyesült erővel. 
(T) A történelem lapjaira elmult évezre- 

eseményeinek megrögzitéséből látjuk, hogy 

hol egy államszervezet bomlásnak indult, a 

adalmi élet korhadásba ment ált, az osztály- 

ölet játszotta a mag erjesztő elemei 

: 
: 

szerepet, sőt sok esetben ez volt a romlás 

pusztulás egyedüli okozója. A hatalmas római 

gbirodalomnak, a mely egy világot vetett 

ma alá, ez ásta alá létét és lappangó mérge 

a is számos virágzó állami létet semmisitett 

eg, alatlomos erővel támadván meg gyökereit, 

ogy annak nyomában az egész törzs elpusztul- 

Elmondhatjuk tehát, hogy ha valamely tár- 

almat az Isten büntetni akar, azt az osztály- 

arcz nyomoruságaival veri meg. 

A jelen perczben ugy látszik, mintha ma- 

ar társadalmunk e veszély előtt állana. A méreg 

1ég nem hatolt be teljesen a szervezetbe; 

1ég nem sikerült a vér egészséges keringését 

ggátolnia: de az inficiálás szomoru szimptomái 

ár mutatkoznak A veszedelem köszöbön van, 

gfőbb ideje tehát, hogy ellene védekezzünk. 

Tudjuk, hogy állami és társadalmi életünk 

onszolidálódásának munkája alig harmincz éve 

art. A kiegyezés az az időpont, a melytől az 

ju Magyarország megszületésél számitani szok- 

uk. Egy halálos zsibbadtságból ébredt ekkor ez 

nemzet. Erői felszabadultak, a halálos csen- 

del, mely az országot közel husz esztendőn át 

betöltötte, a munka vidám zsibaja váltotta fel. 

Azóta dolgozunk, egy ifju izmos óriás minden 

le erejével. Az elért eredményekkel pedig, a melyekre 

e rövid idő alatt eljutottunk, meglehetünk elé- 

gedve. A dermedt, visszamaradt országból kultur 

állammá lettünk, iparl, müűvészetel, kereskedést 

teremtettünk a semmiből. 

De a munka még koránt sincs befejezve. 

1 

kel 

Sokat teltünk, de még többet, sokkal többel kell 
cselekednünk, hogy a nagy czélt: Magyarország- 

nak, mint minden tekintetlben méltó verseny- 

ársnak beillesztését a nyugat nagy kulturállamai 

sorába, elérhessük. 

Nem az erők szétforgácsolására, 

összes erőforrások egyesitésére van lehát nekünk 

szükségünk és pedig nekünk ezerszer inkább, 

mint bármely más népnek. Nem csupán azérl, 

4 mert nekünk több a tenni valónk, hanem azért 

is, mert közöttünk amugy is elég a széthuzó 

hanem az 

törekvés 
Társadalmunk nagy baja s lalán a legfon- 

tosabb, hogy annak osztályai nem olvadtak 
még 

ml kellőleg össze. 

Régi panasz, hogy árisztokrácziánk nem 

veszi ki a nemzeti munkából kellőleg részét. E 

téren az állapotok ujabban tagadhatatlanul ja- 

vulnak. A politikai és müvészetli életben számos 

fényes név viselője jutott fényes szerephez, 

amelyet nemcsak történeti nevének és vagyo- 

nának, hanem eszének, szorgalmának köszönhet. 

De ha a nemzeti munka más ágait tekint- 

jük, még mindig szomoru tünetekkel találkozunk 

ez irányban. Az ipar, a kereskedelemre nézve 

az a roppant anyagi és erkölcsi tőke, mely 

arisztokrácziánk kezében van, ma is el van 

veszve. Szemben a külföld példáival, hol a leg- 

nagyobb nevek viselői sem restelik virágzó 

ipari- és kereskedelmi vállalatokat létesiteni és 

ez által beállanak a produktiv nemzeti munka 

munkásai közé, nálunk ma is fehér holló 
számba 

megy az oly főur, aki hasonló vállalkozásba 

bocsátkozik. Még mindig szégyennek tartják a 

polgári munkát s gőggel fordulnak el attól, aki- 

nek élelczélját ez képezi, s zömük kizárólag a 

lóversenyben és hasonló más élvezetekben ta- 

lálja gyönyörüségét. 

Ennek kell megváltoznia. A nagy müben 

mindnyájunknak össze kell fogni, a nagy munká- 

ban egyesülni. Csak igy vihetjük törekvéseinket 

diadalra, s foglalhatjuk el a nyugati kulturálla- 

mok sorában azt a helyet, amely bennünket 

megillel. Egyerült erővel előre 
! 

- 

tást tüzött ki czélul ez. A Fehérkereszt-lelenczház egye- 

Világnapló. 
Vezeti : Bakó Sámuel. 

Van Magyarországon egy egyesület, a melyről bát- 
ran elmondhatjuk, hogy annál üdvösebb czélra még em- 
berek nem szövetkeztek, mint a minő magasztos hiva- 

sületről van ugyanis szó, melynek védőasszonya Stelánia 
királyi herczegasszony midőn férjhez ment gr. Lónyay 

Elemérhez, lemondott a többek között erről az állásáról 
is. A Fehérkeresz-egyesület azután védőül Klotild fő- 
herczegnőt, Jozsef főherczeg nejét kérte fel. A legma- 
gyarabb királyi herczegné el is fogadta a tisztséget 
mint a lelenczház védőasszonya ezen a héten látogatta 

mez legelőször az intézetet. Társadalmi csemenyekről 
lévén a szó. mint nagyfontosságu dolog ell 
emlékeznünk krónikankban Beöthy Ákos n is. 
Nagy irodalmi esemény ez, mely tisztelettel és örömmel 
kell eltöltsön minden literátus magyart. A kiváló politi- 
kus és államférfiu ugyanis: ,A magyar államiság fejlő- 
dése és küzdelmei" czimen egy hatalmas alkotmánytör- 
téneti munkát irt, mely csak a napokban hagyta el a 
sajtót. Fényes világossága ez a mü a magyar szellem 
birodalmának, mely áthatja a nemzet egész lelkületét s 
ugy itéletét tisztitja, mint meg ző sét irányilja Ezen 

a a héten került nyilvánosság az is, hogy a budapesti 
nemzeti szinház már a jövő tav uj lakó helyet kap. 
Az uj szinházat a mostani even szándékozik felépiteni 

a miniszterelnök s annak épitésere a belügyi költség- 

vetés terhére 3 millió koronát yeak elő. Egy másik 
nagyszabásu épitkezés, melyne szintén e héten 
került nyilvánosságra, a föllmivelési miniszter gazdasági 
muzeuma lesz. Az 1896. évi országos millenáris ki- 
állitás alkalmával ideiglenesen épült történelmi csarnokot 
épitik fel a mezőgazdasági muzeum részére s ezzel is- 
mét olya 
nek párját a külföldön sem találhatjuk seholsem. A mi- 
lyen örvendetes események ezek, annyira bántó, hogy 
ne mondjuk szégyenletes az a kegyeletenség, melyet 

szabadságharczunk egyik legkimagaslóbb alakjának em- 
lékével elkövettünk. Deczember 10-én mult ugyanis fél- 
a esztendeje, hogy Bem apó Aleppóban ene lel- 

Az igaz, hogy olyan messze van a ogy 
Kezet ut nem küldhettünk reá, de talán egy lektnee 
élyt valahol az országban, különösen az erdélyi ré- 

szekben mégis csak lehetett volna rendezni. Hát ez bi- 

zony olyan eseménye a hétnek, a mi nem történt meg, 
a m kellett volna történni. Közeledvén az 

vényhozás a 
bonzá aio elintézze azokat otvénvjavat okat 

melyek szükségesek arra, hogy az állami gépezet 
gása fennakadást ne szenvedjen a jövő esztendő elején, 
a mig a végleges intézkedések törvényerőre emelked- 
nek Elintézték a beruházások törvényjavaslatát, a mely 
azért volt sürgős, hogy a kormány idejében megtehesse 

az előkészületeket a tavaszi munkálatokra. Végeztek a 
horvát pénzügyi egyezmény provizorikus meghosszabbi- 

tásával s végül az indemnity vmalatal is. A karácsoni 
vakácziót a honatyák deczember 20- körül kezdik 
meg s a vakáczió egész január 14-ig fog 
hideg idő daczára képviselői beszámolók is v 
héten. Kubik Beéla a mezőcsáti kerület képviselője és 
Sturman György a mezőkeresztesi honalya számoltak 
be. - Kinevezték az uj brassói főlsbánt is: Gról Lá- 
zár István kolozsvári alispánt, N 
pedig Béldy László országg képviselőt nevezte 
ki a király. Krüger a bur köztársasági elnök foly- 
tatja európai körutját s a mint tapasztalhatta, a nékek 

rokonszenve mindenütt a szabadsághősök pártján áll. 
Am a népek rokonszenvével a transváli elnök és hős 

népe nem sokat érhet el; mert a kormányok mindenütt 
a legridegebben zárkoztak el az elől, hogy a delafrikai 

kérdésbe beleavatkozzanak. A hatalmas Angliával nem 
akar kikötni senki, épen ugy vannak a népek, mint 531 
évvel ezelőlt ve Ünk szemben voltak. Rokonszenvük 
yvnitásáaői mást nem tehetnek. Az államfők közül 
segym Loubet, a franczia köztársaság elnöke és Vilma, 
a hollandusok z fiatal királynéja fogadta Krügert 
szemelyesen A burok ezalatt harczolnak utolsó csepp 

vérig s a ee nég igen sok pénzébe és véré e 
kerül az an k — A kinai háboru szünetel s 
bakeakadozások kak A Pekingben székelő áyoné 
cziai testület értekezletet tartott s abban egyeztek meg 
hogy mindenekelőtt azt vizsgálják meg, hogy vajjon a 
kinai meghatalmazottak meghatalmazása valódi-e és 

csakugyan Kvangszu császártól való-e. Hát ez elég kü- 

ka 

lönös. — Meg k kell még emlékeznünk arról a botrányról 

Eg is, mely u abba 
Melunban állomásozó hadnagy ügyanis csupán polgári 

Tiszt- házasságot kötött s az egyházi áldást mellőzte. 
társai e miatt boykottálták. A franczia hadügyminiszter 
azután az összes tiszteket más ezredekhez helyezte bün- 

hadügyminiszter lemondását vonja maga után. 

Jótékony nőegyesületünk jubileuma 

és tea-estélye. 

mát ünnepeltük 
Délelőtt 

Damokos Andorné, az egyesület érdemes elnöke, kö 

mondotta e 
Tisztelt Közgyülés! Azon életezélok között, me- 

lyeknek betöltésére mindannyian törekszünk, társadalmi 
hivatásárál fogva igen kevés 

az, 
zmpadán játszódik le, a családi 
Tetteinket nem a heves küzdelmek, hanem a zajtalan, 
békés, szük körben való munkálkodás jellemzik. Jutal- 

n monumentális emlékhez jut a főváros, mely- 

munk nem k riadó, hanem a szenvedők hála- 
imája. De legyen bár azon tér, melyen müködni hivatva 

vagyunk, szakebb határok közé szorilva, még sem lehet 

eredményében, hatásában mulandó az, mi a nemesebb 
érzelmek örök törvényein alapszik. Az élel aó nem 
csupán az erős kormány az, mely a biztos rév ve- 

zet, hanem a gyönge delejtünek meg gmagyarazhatallan 

erők által vonzott, de mindig biztos utmutatása is. Nen 
tudjuk talán minden esetben tetleinket az ész hideg 
számitásaival indokolni, de a szivben rejlő ismeretlen 
erők mindig megmutatják az utat, melyet követnünk 
kell. Huszonöt éve annak, hogy jótékony nőegyletünk 

nemesen érezni tudó szivek utmutatása és kezdeménye- 
zése folytán megalakult. Huszonöt év óta folytatja csen 
des zajtalan munkásságát, melynek teljesítésenel nem 

sem a nagy tömeg elismerését, sem a külső ha 

tásokat hanem egelekerik csupán azzal a jóleső ön- 

tudattal, mely a jólettnek legértékesebb jutalma. Hán 
szenvedőnek enynjtet. nyomorán, hány könnyet törült 

le, hány kará át a tél dermesztő 
fagyát a ldi tüzhely enyhet adó melegévé s hány 
alamizsnáért kinyujtott remegő kéz kulcsolódott 
össze, ki tudná elmondani ? 9 Egy részük már elköltözött 
oda, hol megszünik minden földi kin, a hajdan didergő 
gyermek már rég levetette a köny örületességnek kis ru- 

háit, de azért érezzük mindannyian, hogy feladatunk 

még teljesitve nincsen s hogy azoknak a magasztos ér- 

zelmeknek, melyek 25 év előtt megkezdették a szeretet 
nevében munkájokat, csak fejlesztése lehet a jövőben 
is czélunk. Érre kell törekednünk, ezért kell — ha szük- 

séges áldozatot is hoznunk. Mert Krisztusi tanitás 
az: szeretni felebaratatnkat mint önmagunkat. És ezzel 

mai közgyülésünket, mely nemcsak a jótékonyságnak, de 

a kegy eletnek is ünnepe, ezennel megnyitom s üdvö- 

zölve a megjelent tagokat és vendégeket és ezek között 
különösen a székelykereszturi testvér-egylet küldöttségét, 
azon őszinte ohajtásomnak adok kifejezést: legyen ez- 
utáni is elödeinkhez méltó és egyletünkre 
áldásthoz 

A os tapssal és éljenzéssel fogadott elnöki meg- 
nyitó elhangzása után Morascher Hugó zenetanár veze- 
tésével a vegyeskar felemelő és szivhez szóló Hymnusa 
következett. Az egylet 25 éves történelét Szabó Árpád 
egyesületi titkár kitünően rk nagy fáradtsággal 
és rténeti adatokkal rajzolt a 
meg, Az igen rdek és ter dolgozatot szóról-szóra 

Melyen tisztelt közgyülés ! 

karácsoni szünetek előtt 

tetésből szét. A franczia liberálisok és klerikálisok az 
eseten annyira hajbakaptak, hogy az affér alighanem a 

E hónap 8-án ünnepe volt székely anyavarosuni 
társadalmának. Az emberi szivjóság, a társadalmi együtt- 
érzés, együvé etozam legszebb intézményének jubileu- 

10 rakor az ev. ref. kollegium diszes 
tornacsarnokában verrleest vette kezdetét az ünnepély. 
Kónya Sándor első zenekara müvészi nyitánya után 

vet- 

kező tartalmas, Tenutiletezen előadott megnyitó Deszédet 

mi a nönek jutott. Szerepünk nem az élet nyilt 
hanem tüzhelynél. 

közöljü 

Nagyérdemü közönség ! 
Választmányunk megbizása folytán nekem jutott 

a szerencse, hogy ez ünnepélyes órában, egyesületünk 
negyedszázados fennállásának örömünnepén történelmi 
v mpAn ez nyujtsak az egyesület 25 évi müködé- 
é ennyire megtisztelő e megbizatás, ép oly 

a fe tdat melyre vállalkoztam. Merl hiszen én 

l halomásbél is csak pár év óta, közvellenül pedig csak 
pár hónap óta ismerem egy etünk életét s igy is- 

mertetésemben tisztán csak a jegyzőkönyvi ada- 

tokra támaszkodhatom, holott kla a Gondviselésnek, 

még sokan vannak az egyesület tagjai között 

olyanok, kik 25 évvel ezelőtt olt voltak az egyesület 
bölesőjénél s azóta éber figyelemmel, szülői gondosko- 

ással kisérve annak minden lépését, nálamnál sokkal 

hivebben tudnának e szivükhöz nőtt intézmény életéről 

beszélni. Épen azért, ha a kép, melyet a legszebb kor- 

ban levő egyesület arezképéről rajzolni Po leszek, 

fogyatékos esz és nem lesz teljesen élethü, 

akarat hiányának, hanem a fentemlitett entrenynek 
tulajdonitsák. 

alakulás minihos- azt 

ács Antal és dr Nagy Sámuel szerkesz- 

igen 

történetét, a Zayzon 

: 
: 

a 

z 
Ferencz, Ková 
tésében 11878-ban megjelent Évkönyv részletesen tár- 
gyalja s a tagok többségének hálás emlékezetében is 
bnvelre sokkal élénkebb szinben áll ezen társadalm 
életünkre oly fontos és hatásában oly üdvös k 
emléke, semhogy ily rövid idő alatt feledésbe mehetelt 
volna; ez alkalommal csak főbb vonásaiban kivánom 
vázolni. 

1874. őszén a város és vidék hölgyeinek egy lel- 
kes kis csapata a urnanerms nagy és magasztos esz- 
méjétől áthatva s a haladó kor igényét felfogva, egy 
jótékony nőegylet uttaánmt eszméjét penditette meg, 
hogy az eg gyesülés en rejlő erővel annál sikeresebben 

gek eszme 
Udvarhely város és Adek minden és jóért lel- 
kesedni tudó és áldozatkész hölgyközönségének szivében 
visszhangra talált, elismerésre méltó buzgalma, fárad- 
hatatlan kitartása és tevékenysége által diadalra jutott 
s az elvetett mag rövid alatt virágzó intézménynyé, 
gyümölcsöző fává fejlő 

egelső leeket 1874. október 17-én özv 
Lakatos anone elnöklete alatt a szervező bizottsagot 

alakitoltta meg, a második értekezleten 1874. nov. 2-án 
a szervező bizottság az egylet czélját. a harmadikon 

1874. decz. 31-én 
megerősitvén, lgó r 14-én nettták ke 
alakuló közgyülést. 

1875 
efésnabia Azóla 25 év telt el s a szülők, kik a kedves 
gyermek bölcsőjét a eleő napon a bizonytalan sors 
tudatában aggódva, mégis az édes 
jövőt sejtő eee állták körül, 
annyi gonddal, szereteltel ápolgatott kisded 25 éves 
életerős iljuvá fejlődött, 
boldogitó hálaadó örömünnepre 

mai nap n 
sület tagjainak, a nagyközönségnek is öröm 
ünnepe, mert hiszen azon intézmé ény, elt 
negyedszázados fennállását ünnepeljük, ép 
kzérségnek a lörsadalomnak érdekeit szolk 

gyültek össze. 

teljesithessek a ár által a mőkre rélt kötelessé- 
t. A 

február t volt tehát egyesületünk szü- 

a hiven teljesitett kötelesség 

mesak az első tartoknak és az 

Meri habár a szegenyüg y e 
dalmi bajok orvoslasa, minthogy 
kölcsi sülyedésnek forrása épen a 
dés szokott lenni, az áll Am feladata v 
Dánio, eore Oroszo 
zonyitja, de hol az ál 

kodhassék, ott 
nélkül hagyott beteg embern nek á 
an gyermeknek csak a társadalom van hivatv. 
dé vigasztalást és segitsége et nyujt 

sadalom e nemes hivatásának betö 
sajgó ekek gyógyitására, ől gas: 
nyomorultak fölsegélésére, az árv: 
felszáritására melyre csupán a n 
aprolékos figyelme képes alaku étékon 
letünk is. 

Mily magasztos és szép feladat ez, 
sületünk vállalkozott s melyet 25 lá 
kerrel teljesített; megérdemli, hogy 
ban a negyedszázados mult kedves éme 
felidézve, az öröm és hálaadás e 
kiptsönk lés lássunk be a jövőbe. 
a mult és jövő, remény s emlékezet! És 
venetket itt állunk a mult s jövő közö 
cseng a szózat, a mely nemzedek me 
multat, nem érdemli meg a je 
hálás kegyelettel a multról s ehben az el 
ről s aztán szóljunk a jövőről s ebben az ut 
lességeiről. 

—
 

irolva 
den társadalmi támogatást igénylő ügyet, városunkban 
a közmivelődésnek és haladásnak egyik toghaihatósabb 
eszköze vala. A lelkesedéssel kezdett és a nemes czel 
felé kitartó munkakedvvel olaeltt ut 
á fokozott fejlődést mutat, 

ti buzgósága 

közönség aldozatkészsége és jóindulatu kbgnn 
sem hiányzo ott. 

Ezen idő alatt az egyesület ügyeit 8 elnök, 8 al 
elnök, 6 titkár, 4 pénztáros, 6 ellenőr, 2 női jegyző és 
2 rendező-elnök intézte. 

Elnökök voltak: I. Lázárné 1875. febr. 
14-től 1884. május 11-ig, ki mint az egyesület első el 
nöke bámulatraméltó böleege győzte le a mega al 

csés kézzel jelölte ki a müködési irányt, melyet 
az egyesület hiven betartott, hanem nemes pela lásá 
az egyesület tagjainak szivében lelkes 
lángját felgyujtván, 10 évi elmöksege a 
eredményeket volt képes felmutatn 
sének emlékét az 1884-iki közgyü 
rozatában foglalt legmélyebb elkmerés 

iti 

egyesü nöke, 
néhai boldog eek dr Török Albe 
május 11-től 1889. febr. 28-án bek lke 
volt az egyesület gozeó elnöke, fen 
vezére. Emlékét az 1889. febr. 28-án tar 
mányi ülés 2. sz. határozata őrz 1 
vakkal fejezvén ki a nagy fájdalm: 
veszteséget, melylyel a CGondviselés az 
egyesületet sujtotta, kimondja, koet 
könyvében örökiti meg, hálás 
lára koszorut helyez, temetésén 
Emléke legyen áldott, szelleme v 

szépen kezdelt s k ol 
mint elnök 1889. április 28-tól 
Török Pálné folytatta, 
ügybuzgalma és czéltudatos v 
tünk a fejlődés oly ma 

rzái korszakának. 
us Ő-án tartott özevül 

zottság elnöke az e 
alapszabályok mea 
Emlékét 1880. n 



Sszékelyüdvarholy 

nt 1 
b évi att és be 

ol idől és fáradtságot 
a Beezn szónál sokkal en bi- 

ások, melyek az ő hivatali 

én az üködését mutatják. A kö- 
sbologtó érzése jutalmazza buzgó fá- 

örök voltak: 1 Tolvaj Zsigmondné 1875- 
Szakács Mózesné 1878-1882 3. Diemár Ká- 

ne 1882-1884. 4. Hlatky Miklósné 1884-1888. 
nosi Mihályne 1888-1891. 6. Zakariás Józsefné 
—-19 
VI Női jegyzők voltak: fon Ferenezné 1875- 

é 1900. 
Simon Gyuláné 1891- 

kd 
ügyhöz méltó buzgósággal, 

az lelkesedéssel vegez feladataikat, méltán kiérde- 
elték az egyesület, de a fársadalom hálás 
ismerését i 

me a puzgobbbnal buzgóbb hosszu 
névsora, kik a 25 év alatt egyenként és összesen időt 
és fáradságot nem kimélve, nindet kvet az egye- 

sület ügyeinek felvirágoztatására 
Fény nevökre, aldáselelükre, a kik pedig már nem 

élnek, legyen áldott emlékezetük ! 
Ezeken a vezetőkön kivül a közmunkásoknak, az 

időtöltések buzgó rendezőinek, a aéoe közre- 

en ingyen elvállalni. Minthogy szonban a könyvtár 
entamsn kép a ké miatt nehéz volt s 
időközben ugy a ros, mint az értelmi osztály külön 
olvasókört elapka elkalözhelőve is vált; 1890-ben 
alapitó tagsági dij fejében a helybeli iparos önképző- 
és heleglrr k ajándékoztatott. 

Ime főbb aiban az irány, az út, melyen 
egyesü ületünk 25 lankadatlan buzgósággal e 
tartással haladott nemes czélja felé s melyen a vezető 
bölcsesége, a tisztviselők ügybuzgósága, az egy leti ta- 

gok jóindulatu támogatása s a közönség áldozatkészsége 
folytán bámulatraméltó eredmenveket volt képes fel- 
mutatni. 

ásomat a fényes sikert és bámulatraméltó 
m illetőleg a puszta szónál sokkal szebben és 
hivebben igazolja ezen táblázat, mely a 25 évi bevéte- 
lek és kiadások számadatait foglalja magában először 
évenként, aztán a 3 elnök eluöksége idejében s végül 
a 25 év eredményét összegezve. 

Bár érdemes és érdekes volna e számadatokat a 
maga egészében felolvasni, de tekintve az idő előre- 
haladottságát, nem akarom a mélyen tisztelt közgyülés 
figyelmét fárasztani s azért csak a főbb adatokat fogom 
ismertetni, melyek egyuttal a fokozatos fejlődést, is 
fizomyitják 

Az első 10 év alatt 128 fillérestély 1185 
frt 46 kr e mulatság 2257 frt krt jövedelmezett, 
összes bevétel volt 6236 frt k Helvbeli szegények 
erelőezt kiadatott 2043 frt 46 kr, a ja- 
vára e kr, másnemü gbereys 519 frt 15 
kr, mely kezelyezte összege 3121 frt 80 kr, az alap- 
tőke 8078 rt 4 krra emelkedett. A fokozatos emelke- 
dést mutatja az, hogy a mig az 1875-ben rendezett 11 
fillérestély jövedelme csak 32 frt 48 kr, dl, az 1884- 
ben ede 20 fillérestely 196 frt 73 kr volt. 

A Török Álbertné elnöksége alatt 74 f estéjkl 
bejött 788 frt 16 kr, 20 mulatságból 1303 frt 41 kr, 

összes bevétel volt Se05 frt kr. 
elybeli szegények segélyezésére 1 iadatott 1271 

frt 83 kr, szegény tanulók segélyezésére 176 frt 30 kr, 
övodának 151 frt 22 kr, másnemü segélyezésre 636 
frt összes segélyezés 2586 frt 56 kr, alaptőke 
381 f 66 emelkedett. Fillérestélyek jövedelme 

müködőknek is hosszu névsora van 
megörökitve, kik anyagi és erkölcsi támogatásukkal a az 

enlet vállalatainak sikerét biztositották. Nem soro- 
m fel neveiket, érdemeik nem szorulnak az én halvány 
lttonra hiszen mint a költő mondja : 

A nemes vlet Magt Önmagának 
Bére, jutalm, 

A tagok száma az eko évben 284, most 246. Az 
apadás onnan van, hogy az iparosok időközben 
megalakult lparos önképző- és betegsegélyző-egylet tag- 

tek. jaivá levén, egyesületünkből kilépte 

gyesületünk müködése első sorban szorosabb ér- 
telemben velt feladatának teljesitésére, a helybeli elha- 
gyatott és munkaképtelen beteges szegények segélyezé- 
sére, az árvák fgyenek felkarojására irányult. Évenként 
átllag 00-6C0 szegeny közölt 200-250 forint pénz- 
segelyt osztolt k kiket azonfelül nemes szivek adomá- 
nyaból még ruházattal is segélyezett. 

Pártfogása és gondozása alá vett egy árva, elha- 

gyatott gyermeket, a Valéria-gyermekkertet, melyet anyja, 
nemes szekely anyavárosunk nem birván dajkálui, kö- 
nyörüleles szivek gondjaira bizott. A nőegyesület özv. 

Lakatos Jánosné, Zayzon Ferenczné, Korondi Mózesné 
és Madarász Veronika inditványára 1877-ben elhatá- 
rozta, hogy tehetségéhez képest czéljául tüzi ki oda 
halni, munkálni, miszerint a kezdeményezett Mária Va- 
leria-kisdedóvó-intézet minél előbb létrejőjjön'. 1878. 
ban pedig, midőn a kisdedóvó hosszas vajudás és küz- 

em után megnyilt, Ugron Lázárné, Szabó Mártonné, 

Kabos Károlyné, Koncz Lajosné, Hejja Endréné 
Lakalos Jánosné inditványára kimondotta a közgyülés, 
hogy minden az egyesület által rendezendő estély, 
mulatság, közkfak vagy teaestély tiszta jövedelmének 

a Már aléria- gyermekkert javára engedi 
.Ezen hatdrozat alapján 1884-ig, ike azt megvál- 

töztattak egyesülelünk a Valéria-gyermekkert alaptőkéje 
gyaraptásához 700 frt rendszeres segélylyel járult. 

ár csak közvetett segélyt nyujtott, a mennyi- 
ben verkemnt 10 szegény gyermek tandiját fizette, mi 
60 frtba került és nehány évben karácsontát állitott fel, 
ruházattal látva el szegény, árva gyermekeket. (Lásd Bod 
Károl tb) „A helybeli kisdedóvó történetének rövid 
ismertelése. Megjelent a Székely-Udvarhely 1897.évi 6. 
számában). 

Anyagi erejéhez mérten mindig hozzájárult a tár- 
sadalom néma, de 

özm 
kely anyavárosunkban és vidékén, hanem az egész ma- 
gyar hazában is. 

1875-ben tagjává lett az országos kisdedóvó-in- 
tézetnek évi ő frt tagsági dij fizetési kötelezettséggel. 
1876-ban a budapesti Deák Ferencz-szoborra 60 Irtot, 
a török sebesülteknek 20 írtot, tépést és 

sági eyeelnek 
36 krt, a török sebesülleknek szintén 4 36 k 

an a boszniai sebesülteknek 150 frtot. 1879- hen 
gedi árvizkárosultaknak 129 frt 24 krt. 1880-ban 
eskereszl-egyletnek 20 frt 19 kr. A helybeli refor- 

at egyháznak leányiskolája orgonaalakja javára 92 
1886-ban Emkének 100 frtot. Zeneszek segélyezé- 

frtot. 1888-ban alföldi ekoov 50 írtot. 
889- ben helybeli tüzkárosullaknak 100 frtot. 1892-ben 

Felvidéki inségeseknek 10 
an veszprémi tüzkárosultaknak 15 frtot. 
beli milleniumi szoborra 10 ífrtot. 1897- 

ófi szoborra 18 frtot, koszorut. 1898- 
rályné budapesti szobrára 50 frtot, 
eház számára megfestendő arczképére 

omán yozott. 1895. óta pedig szegény és 
nevelteté ének költségeire erenkemt 200-250 

anyagiak terén teljesitette egye- 
lmi feladatát, hanem 
llemi élvezetet is nyujtván városun 

az eszközből czél, a 
elkől kulturegylet. 

gyesüle 

usoros fillér- 

bl 140 frt 46 kr, legtöbb volt 
18985-ben 199 eli 

örök Pálné k évi elnöksége eté iket mint 
26-ik évet nem számitom rt az negyed- 
század r tartozik) 162 evelbe 2231 
frt 17 kr, 12 mulatságból 2143 frt 9 kr volt a jövede- 
lem, összes bevétel 8430 frt 48 kr. Helybeli szegények- 
nek kiadatott 2487 frt 69 kr, szegény tanulók nevelte- 
tési költségeire és ruh: ázatára 1751 frt 22 kr. Óvodának 
karáccsonfára 48 frt 29 kr, egyéb segélyezés 224 frt 
24 kr, összes segélyezés 4á41 frt 44 kr. Fillérestélyek 
jövedelme mikor legkevesebb volt 1892-ben 145 frt 12 
kr, mikor legtöbb volt 1898-ban 274 frt kr. Alap- 
tőke a 10 év alatt tálá frt 88 krra emelkedvén, 3583 
frt 22 krral szaporodott, 

2 egész 25 év alatt összesen erdzt 364 fil- 
lérestély 4204 frt 69 krt, 70 mulatság 5704 frt 16 krt 
jövedelmezett. Összes bevétel volt é 472 frt 39 kr. 

Helybeli szegényeknek kiadatott 5802 íri 49 ki. 
Szegény tanulók ruházására és tanitási költségeinek 
fedezésére 1927 ífrt 52 kr. Óvoda glvaz sere TT8 frt 

r. Egyéb Te lo70 [r Összes 
segélyezés 10119 frt 90 kr. T414 60 kr. 

Ime a Derezrte bb számadatok, melyek minden 
szónál szebben, ékesebben bizonyitják, hogy a nőeg gylet 
jelszava, a jótékon nyság nem volt puszta szó, üres czim, 
mert egyesületünk habár szük körben, szerényen s azon 

Krisztusi szavak értelmében: „ne tudja a te jobb ke- 
ed, a mi jót tesz a te balkezed", majdnem észrevét- 

s
 

lenül, de mindig önzetlenül feljesítelte nemes feladatát. 
Ss szép siker kivivásában a nőegylet lelkes veze- 

tőin s buzgó tagjain kivül nagy érdeme van Udvarhely 
vváros és vidéke müvelt közönségének is, mely egyesü- 
letünket jóindulatu pártfogásába fogadva, anyagi és er- 
kölcsi támogatásával a munka sikerét biztositotta. 

Hálás köszönettel, öszinte elismeréssel adózik 
egyesületünk a helybeli lapok, a ,Székely Udvarhely' 
és ,Udvarhelyi Hiradó" szerkesztőségeinek is azon ön- 
zetlen és áldozatkész szolgálatkészségért, melylyel nem- 
csak az egyesület hivatalos közleményeit voltak szivesek 

mindig dijtalanul — a közönség tudomására hozni, 
hanem az egyesület jöfékony és közhasznu müködesét 
méltatva s a sikere mket érdekében felvetett esz- 
méket felztyet tentva, özönség érdeklődésének fel- 
keltése által imegbetmülhetetem szolgálatokat lettek egye- 
tn ek. 

ála és köszönet illeti végre a város és vármegye 
balóságait is, hogy a rendelkezése alatt álló eszközöket 
s főkép a gyülések és mulatságok tartására szükséges 
helyiségeket mindenkor szives készséggel engedte ál a 
nőegylet czéljaira 

Ilyen volt, mélyen tisztelt közgyülés a székelyud- 
varhelyi jótékony nőegyesület képe 1900. május hó 
án, midőn az uj negyedszázad küszöbén a vezetes 
egy uj tisztikar s választmány kezébe jutott. 
tisztikar s választmány élén dr Damokos Andorné elnök, 
Steinburg Ottóné és dr Mezei Ödönné alelnökökkel, 
kiket az egylet tagjainak közbizalma, őszinte ragaszko- 
dása és szeretete egyhangu lelkesedéssél emelt e di- 
szes állásra, a mult dicsőségéből bátorságot és erőt, 
kitartást és lelkesedést meritve, szép reménynyel fogott 
a nehéz, de gyönyörüséges munkához s azóla az érde- 
mes elődök által kijelölt uton haladva, már is szép 
reert képes felmutdtni. 

azonban csak az elmult negyedszázad tör- 
lénetevel is kapcsolatos azon körülményt kivánom fel- 
emliteni, hogy választmányunk az egyesülelnek 1880. 
óta oly sokszor hangoztatott s a jegyzőkönyvekben 
többször is kifejezésre juttatott óhaját a változolt viszo- 
nyoknak már sok tekintetben meg nem felelő alapsza- 

bályok modositása fárgyában, valósította meg akkor, 
midőn Steinburg Ottóné, alelnök elnöklete mellett Bod 
Károly, Demény Ferenczné, Fejes Áronné, Félegyházi 
Antal és Szabó Árpád tagokból alkotott bizottság altal 
az alapszabályokat a 25 éves mult tapasztalata alapján 
a felene viszonyokhoz képest czélszerüen átalakitva 

szükséges stilaris javitásokkal együtt pontonként 
atdoetv folyó évi tartott rendkivüli 
közgyülés 20. sz. határozata alapján megerősítés végett 
felterie pfette a nagymélt. belügyminiszteriumhoz 

ai jubiláris ünnepély fer pedig, mi- 
dőn neitva nosan elszámol nagyközönségtől 25 év 
alatt nyert fillérek felhasználásáról, alkalmat akart adni 
a nagyközönségnek, hogy az egyesülel czéltudatos és 
sikeres müködését megismerve, meggyőződhessék arról, 
gy a ta méltó a további pártfogásra is. 
éban orban, midőn az eszmények kultusza 
ma alahanyadlott s az anyagias világnézet folyton 

e főkép a meddig a szegényügy megoldására 
clpaló közisrzorosi intézménvek között a tolonoz- 

kocst a koldulasi és entomázaa engedélyek szerepel- 
k. addig ezen hun egyesület fennállására és mü- 

ködesere lendtn szükség van. 
Hadd legyen azért e népes ünnep, e diszes közön- 

ség megjelenése biztos záloga annak, hogy egyeslerünk 
a nagyközönségnek továbbra is közös incse 
a ki évvel ezelőtt az alakulás idején s azóta min- 

dicséretreméltó buzgósággal vettek és vesznek részt 
az egyesület áldásos müködésének helyes és czéltudatos 

irányitásában, azoknak őszinte rokonszenvére, igaz rész- 
vétére jövőre is számithatunk. 

És most azon őszinte ohajtással fejezem be váz- 
latos ismertetésemet, hogy adjon Isten ezután is any- 
nyisbuzgalmat a cselekvésben s annyi 
munkában, mint eddig s akkor egyesületünk nemcsak 
élni, de nemes hivatásához mérten virágozni is fog. 

A Gondviselés tartsa meg és éreo 

tünket mostani erejében, épségében enységé- 
en, az egyesület tagjait pedig, Miknek nemes keblében 

másokat boldogitni törekvő, hazát s nemzetet hőn sze- 

rető sziv dobog, éltesse Isten sokáig!1. 
Az előadott történetet közbe- közbe élénk éljen- 

zésekkel kisérte a nagy és diszes közönség. Ezután 
Nagy László ev. ref. énekvezér igen sikerült vezetése 
mellett a mükedvelőkből ez alkalomra szervezett vegyes- 
kar énekelt, müvészies összhanggal. Majd özv. Ugron 
Lázárné és özv. Török Pálné tiszteletbeli elnököknek 
Bod Károly tb. titkár az egyesület nevében egy- egy 
gyönyörü, kék és piros plüsehbe kötött diszokmányt 
nyujtott át a következő szép beszéd kiséretében : 

agyérdemü őznz Mélyen Tisztelt Elnök- 
asszonyok! A kik az árvák könnyelt letörlik, avagy fel- 
száritják, az özveg gveke gyámolitják, a szegényeket föl- 
segélik, a fájó sziveket vigasztalják és a sajgó sebekre 
gyógyitó balzsamot hintenek : azok Isten országát épitik 
a földön ! A mélyen tisztelt elt z Dedig ezt 
cselekedték !... Ezelőtt 25 évvel kis mentő sajka 
tünt föl a helybeli társadalmi élet felületén, melyne 
méltóságtok voltak eszélyes, okos és tapintatos kormá- 

emberszeretet, a 
sőt nemzetiségi 

; horgonya az igaz ügy diadalában ve- 
tett szilárd meggyőződés, a jó reménység; végső czélja 
pedig a nyomor enyhitése, a szenvedők boldogitása és 
ez által Isten országának terjesztése. Ime! ily czélból 
és ezzel a fölszereléssel oldották el és inditották utra 
25 év előtt azt a kis mentő csolnakot, melynek neve: 
oSzekelyudvarhelyi jótékony nőegyesület- s mely azóta 
vészszel, viharral küzdve, latva derüt és borut egyaránt: 
Noé bárkájaként lebeg, reng, halad a révpart fele fenn 
lobogó fehér zászlóján ezen jelszavakkal: eretet, 
béke és egyetértés' I Mélyen Teztel elnökaszonrok 
Az egyesület a nevében és meg bizásából a 25 
éves fennállás ma igaz é 
őszinte, hálás syve köszönjük meg azt az önpetlen 
és lankadatlan buzgóságot, melyet egyik, mint az egye- 

sület első elnöke 10 éven át tanusitott s mely által a 
e v megalakulás és kezdet nehézségeit legyőzte ; 
a másik 11 évi elnöksége alatt a fölvirágzást eszközölte. 
Legyenek meggyőződve affelől, hogy az osztatlan szere- 

tet és nagyrabecsülés nem fog elmulni soha; a szegé- 
nyek, özvegyek és az árvák örömkönnyei és halaimái 
pedig felezüllnak az Égbe, áldást esdve drága életökre ! 
Midőn tehát a kegyeletes és hálás visszaemlékezés e 
szép napjának maradandó jeléül ime átadjuk ezt az 
üdvözletet: egyszersmint őszinte szivvel ohajtjuk, hogy 

a keresztényi és honleányi kötelesség hiv teljesitésének 
boldogitó tudatát nemes keblökben hordozva, még so- 
káig éljene k! 

Erre ismét a mükedvelők kedves harmoniával elő- 
adott éneke következett szünni nem akaró tapsokkal 
s Kovácsy Albert dr, egyleti tag inditványozta, hogy a jubileum emlekére Évkönyvet adjon ki az egyesület. 
lsmét Morascher zenetanár állott az ifjusági vegyeskar 
élere s zenekari kisérettel gyönyörü előadásban hang- 
zott el a Szózat, melyet állva hallgatott meg közön- 
ség és hatalmas tapsokkal jutalmazolt, Vegül dr Da- 
mokos Andorné elnök kövelkező endületes 
zárta e az znes diszközgyülést 

telt Közgyülés ! Most, midőn jótékony nő- 
egyletünk törtenyten első fejezete ért s midőn 
mai ünnepé yünkkel annak záró- övék letettük, enged- 
jék meg azon őszinte kérést, hogy kezdetét veendő 
ujabbi müködési időszak alatt is legyem az egylet ügyei- 
ben állandó érdeklődésük, jóakaratu szives támogatásuk 
azon biztositék, melyen a nőegylet jövője felépül. En- 
nek reményében ujolag is megköszönve a szives érdek- 
lődést, mai diszközgyülésünket ezennel bezárom. 

Kónya Sándor zenekarának gyujtó indulója mel- 
lett igen lelkes hangulatban, a nap szép emlékével el- 
telten oszlott szét a közönseg, hogy a nagyszabásu tea- 
estelyre készüljön. 

Este 7 órakor már igen szép közönség gyült ösz- 
sze a z óra felé pedig 
telve voltak a er szebben diszitett asztalok ülő 
helyei. Körülöttük a gondos haziasszo- 
nyok és leányok. Valóbar 
mulatságot el sem lehet képzelni mint a mi nőegyle- 
tünk tea-estelyei. A mit szem és száj kivánhat, mindaz 
varázsszerüen olt van a valódi magyar vendégszere- 
tetről tanuskodó kölgyek jóvoltából. 

Az izletes, pompás vacsorák után vidám tánczra 

perdült az itjuság s közel volt a reggel, mikor pihenőre 
tért. Az estélyen résztvett hölgyek névsorát — erkezési 
sorrend szerint - ide iktatjuk : 

sszonyok: Jánosné, Steinburg Ottóné, 
özv. Török Pálné, özv. Kis Ferenczné, 3ándorn 

Kovács Polixena, Felegyhazi Antalné, Lánszky Józsefné, 

Koncz Árminné, Fejes Áronné, özv. Doros Györgyné, 
Hargita Nándorné, Gálffly Endréné, Becsek Aladárné, 
Nosz Gusztávné, özv. Zakariás Józsefné, Homolay La- 
josné, Wolfné, Szakács Károlyné, Betegh Pálné, özv. 
Szakács Mózesné, Solymossy Lajosné, Pap An ndrásné, 
Szőllősi o Gönczi Lajosné, László Domokosné, 
Székely Dénesné, Bartha Károlyné, Tamás Albertné, 

Hnky Miklósne dr Lukácsfly Istvánné, Embery Árpádne, 
dr Nagy Samuné, Nagy Jánosné, Zakor Endréné, Jan- 
kovicsné, Egyed Balázsneé, Ehrenreichné, dr Válentsik 
Ferenczné, Lázár Róza, Demeter Dénesné, ElPersián Já- 
nosné, Riemer Gusztávné, dr Damokosné, Simó Mátyásné, 
Amberbovyné, Szabó Andrásné, Rössle1 mé, Ráduly Já- 
nosné, Rápolti Domokosné, dr Kassainé, dr Meze 
dönné, Csanádi Zalánné, özv. Ugron Lázárné, Szabó 

Islvánné, Dózsa Jakabné, özv. Ugron Jánosné, Benadek 
Rózsika, Ugron Zoltánné, Kabos aroly Biró Istvánné, 
Biró rms Felszegi Tstvánn 

Le vok: Daróczi en réem Nina, Stemburg 
Pepi, Pal. Jalska, Finta Lina , Paál Erzsi, Paál Ilka, Paál 

Ida, Félegyházi Mariska, Lánczky rne ó Hona, 
Lánezky Piroska, Doros Illona, Medgyes Emma, Zaka- 
riás Margit, Madarász Véri, Solymossy k Szőllősi 
lrán. Iászló Mariska. RBartba Margit. Burnász Mariska. 

mépololan, ua ácsfy Marisk 
Erzsi, Jakab Ilonka, Vargha Ida, Bi 
git, Gál Mariska, Szilágyi Ilona, Biró ÉEm 
Mezey Ibolyka, Mezey Nelli, Mezsy Annusk 
Rózsika, Fekete Irén, Ugron Policzer a ! 

Az estély anyagi eredményéről fényesen beszé 
következő számolás, melyet az egyesület 
kaptunk: 

ilvános számadás a helybeli jótékony nő 
rreet L , 8-án megtartott negyedszázados ünn 
pélye 1 kapcsolatosan rendezett szokás 
keyetelyénak bevétele és kiadásairól. Az egyesület 
mindig, ugy ez alkalommal is gyüjtőiveket bocsát 
ez által is biztositani ohajtván az estély 

rolyné 6 K, Gyarmathy Sándorné, özv. Soó 
Sámuel, Bagossy Béláné, Vallen József, otemoa K 
Simó Mátyásné 2-2 Teichner, Valdm 
stumpfné 4-4 K, dr Égyed Balázsné, 
2-2 K, Simó Balaze 10 K, - 2K, L 

mán, Harmath ő 3-3 k, Diemár Károly, Gerge 
Ferencz, ma Zalámne 2-2 K, Kovács ke Ss 
K, Hoffmann Sándorné 2 K, Ugron Gáborné 6 K, T. 
bertné 4 K, Golthárd Jánosnél K, Soó Rezső 5 K, Gö öre 
Károlyné, dr Kovács Mórné 2-9 K, Finkér Lász 
3 K, Bolyay etes Tassaly Józsefné, Tompa 
pádné, Szabó Dénesné, Krausz Ernőné 2 K, D 
Antalné 1 K, He Károlyné, Mhály Jánosné, Já 

1 4 
Nagy Lászlóné, Németh Albertné 2- k 
ron Összesen 119 korona. Ívtartók : Mee usztávne 
Szabó Ilonka, Bartha Margit. II. számu iven: Fere 
Jánosné 1 K, Licht egalon Szabó Károlyné a 
Szabó Domokosné 1 K, erboyné, Macskásy gndczhe 
Bodrogi Sándorné, Fezlefeze Gál Jánosné, özv. Sza- 
bady Ferenczné, Szabady Rubelch , dr Raez 
kövy, dr Kovácsy Albert 2-2 K, özv. Válentsikné 1 K, 
Ilyés Vilma, özv. Balázsyné, Röszler Károlyné, Fernengel 
Gyula, Müller Jo hanna, uláné, Bod Károlyné, 
Gergely Ferenczné, Márk Albert, Novák Károlyné, Pálffy 
Károlyné, Solymossy Jánosné, dr mreh Do 
rián Bogdánné, dr Leng el2-2 K, Bedő Sándorné 5 
K, dr Damokos Andorné, dr Válentsik Ferenczné 10-10 
K Fodor Boldizsár, Lántzky Piroska, Demeter Dénesné 
212 K, Hollaky Arthurné o, Hilatky Miklósné 2 K, 
dr Nagy Samuné 4 K, dr ányi 10 K, Balássy Ignácz 
1 K, Simó János 2 K, eo Éndréné 1 K, Györfy 
Titusz, Beszterczey Istvánné, özv. Pálffy Ferenezné 
2-2 k, Betegh Pálné é solt, Czifok v 2-2 
K, Szabó Árpád 3 K, k Rózsika 2 K, özv. Bara- 
bás Domokosné 40 ee en 149 K 40 áller. Iv- 
tartók : Dózsa, kaat Bolymossy kn III. gyüjtő- 
iven: Mezey Ődö 10 K Kis Ferenczné 2 K, 
Zimny Ferenczné K, Fen nszávns 2 K, Gyar- 
malthy Ferenczné 3 k, Doros Györgyné 5 K, Sándor 
Dénesne, Barabás Andrásné, sehely Adolfné, Láng 
Berta, Sánd or Mózesné, Tomcsáné, özv. Becsek né 2-2 

K, özv. Tolvajné 1 K, Maráthné 2 K, Fejes Áronné 4 
K Bedő Ferencz, Biró Áro onné, Örbán Félixné 2-2 K. 
Összesen 51 korona. Ivtartók : Mezey Ödönne és Válentsik 
Ferenczné. IV. gyüjtőiven: Embery Árpádné 2 K, Per- 
sián Jánosné 5 K, Ilyés Miklós 6 K, dr Kassay Alberiné, 
Mártinovich 2-2 Florián Gergelyné 
1-1 K, Tamás Albertné 2 K, Biró Sándorné 4 K, Já- 
nossy etormé, Dózsa Jakabné, Mátéfy, Darvai Rezsőné ielot 
2—. zv. br. Orbánné 1 K, Daróczi Jánosné, Ró- 
bert tl Becsek Aladárné, Zondáné, Máté Eliz, 
Gyerkes Mihályné 2-2 K, Pálmavné, 1—1 K, 
Molnár Károlyné, Kovács Albert 2-2 K, N Jánosné, 
Kertész Albert 1-1 K, Pál Adolf, Paschek Viktorné 

2-2 K, Szabó Gábor K, Szekelyegyleti takarékpénz- 
tár 5 K, dr Knörr Ferenczn né 1 K, Szabó Andrásné, 
Félegyhazi Antalné, Nosz Guéztávne 2-2 K, Lá 
Domokosné, dr Solymossy Lajosné 3-3 K, Nagy Irma 
1 K, Steinburg Ottóné 4 K, Gondáné, Kassay Ákosné, 
Székely Dénesné 2-2 Biró Dénesné 1 K, gr. Lázár 
Ádámné 3 K, Bartha Gáborné 2 K, Nagy Lajosné 1 K, 
Szilágyiné, Pap Z. Endréné, Hargita Nándorné, Harmath 
Ödön, Pilleh Lajos 2-2 K, Maráth, Strohoffer Béla 1-1 

zöllősi Samuné s K, Szöllősi Ödönné 4 K, Szabó 
Gáborné 2 K, Kovács Jánosné 3 K, Hein Pálné, Fer- 
nengel hisvono Nerelits Leóné, Ferenczi Gyuláné, 
Vánkyné 2-2 Kis géborné Spaller Józsefné, Zárug 
Antalné, Zraneer 1–1 K, Pap Andrásné, benk 
josné, Barabás Jenőné, Kabos Károlyné 

váth Keryn d , Fankovich Gyuláné, Eenedek ege 
2-2 K, Bodrogi Sándorné K, Ehrenreich Albertné 
3 K, Nagy Gyárfás, Baranyai Gyuláné 2-2, K, Spiess 
Andorné 60 f , Hube r Antal 40 f. 158 korona. 
Ivtartók : Bartha Károlyné és Medgyes Emma, V. sz. 
gyüjtőiven : Locz, Sigmond 1-1 K, Virág Józsefné 4 

Madarász Irén, Szenkovits János 2-2 K, Persián 
Junos 4 K, Homolay Lajosné, dr Lukácsffyné, Sterba Ödön 
2-2 K, Csillag István 1 K, Bagó Gyula, N. 
K, Rössler és Gábor, Papp Z. Endre, Farczády Károly 
4-4 K, Litreeken, örhán, Gábor 1-1 K, Szabó 
Albert 4 K, V. N. 2 .N. 1 K, Soó Gáspár, Gön- 
ezi Lajosné, Koncz Arrm K, Koncz Aurél 2 K, 
Gyertyánffy, Lázár Róza 1-1 Kovács Dénes 2 
Gotthárd i Ae Albert k Diószeghy 1 K, Hoff-- 
mann 2 K, Szabó 1-1 K, Jung "Cseke Lajos 
aK, Makr ka K, réve Gyula s K, ameko 
4 K, imó Mátyás 2 K, meter Káro ö 
Fehervárt Lajosné, szakls Károlyné, Szakáts Jáhosné 

Sámson Lajos 1 K, Ugron Istvánné, Papp Z. 
Józsefne — ol ebea iantok Riemer 
Gusztávné és z Az ven össze- 
gyült e szerint g6 korena En "áller zegnfelül ételne- 
müeket adakoztak: Dr Damokos Andorné 2 tortát, 
Lántzky Sándorné 1 pulykát és 1 tortát, dr Válentsik 
Ferenczné 4 kenyeret, Demény Ferenczné 2 tál kolbászt 
és 1 tortát, Walter Vilmosné 1 tál tésztát, Sipos An- 
dorné 1 tál irós tésztát, Rápolthi Domokosné 1 véka 
almát, ek Istvánné 2 drb veknit, László Andrésné : 
4 kürtőskalács, Mezey Ödönné 6 kenyér, Ugron 
t mő pulyka, Szabó Istvánné 5 kenyér, Thury d 
elyné 12 kürtőskalácsot és egy véka almát. - Az Mén 
etelen felülfizettek : Steinburg Ottóné 1 k Török 
Pálné 3 K, Rados Ignácz 2 K, özv. Kis Ferenczné, 

Kálmán vánizky 3 K, Gálffy 
Endre 2 K, Becsek Aladár 4 K obay, szakáts Kárc 
Pachek Viktor 1-1 K, Szakáts Mege sné 2 K, Sző 
Samu 7 K, László Domokos, zekely Dénes, Gáb 
Lukacsfy István 2-2 K, Kis nl K, Gyarmat 
László hadnagy 3 K, Embery ir 2 K, dr Nagy Sa 

Lázár Kálmán, Stodula őrnagy 
nyi ezredorvos 8 K Metzner őrnagy 4 K, Holfm ! 
Egv badnvagv. Adler. Simó Balázs -1 K, Ehren



S z ékel vt dvarhely 

a 
orián, dr Mezey 

uber A. K, Gyertyánffy, 
K, Hollaky Arthur 5 K, Györffy 1 K, 

yula 1 K, Ugron Lázárné 8 K, Ug- 
Sterba Ödön 1 K, 

y z 
ttek: Doros Iluska, Félegyházy Mariska 
argit, Piskoty Jolán, Lányi Rózsi á 
Mariska, Pál Juliska (négy asztalnál) 

fillért. Finta Lina, Ehrenreich Sarolta 36 ko- 
ó Farkasné, Daróczy Ninuka, Finkér Irén 49 
fillért. Gondáné Steinburg Irén 34 korona 
Czukrászatból : 

Zakor Endréné, Solymossy Ágnes 
t. Pezsgőből: Nosz Gusztávné, Madarász 
erta, László Mariska 198 koronát. Jux-ba- 

ácsíly Istvánné, Steinburg Pepi 106 korona 
Szivarból : áné, Bartha Margit, Szabó 

1 korona 42 fillért. Tea, konyak és fekete ká- 
zló Domokosné, Madarász lrén 21 korona 40 
ól és egy asztal után: Jakabné, Po- 

in, Megyes Emma 152 korona 53 fillért. Vi- 
megmaradt ételnemüek stb. elárusitásából : 

a 42 fillér. Bejött e szerint a kéregetéssel együtt 
fillér, azaz kétezerhuszonegy korona 
kiadásokat nem lehetett még teljes 

i s igy a tiszta jövedelem is csak 
5 alkalommal lesz konstatálható. Nem mulaszt- 

zonban addig is, mig azt a választmány hi- 
is megtenné, kifejezni az egyesület legmélyebb 
s köszönetét dr Mezey Ödönné asszonynak, ki 

ul szives, lekötelező modorával, lankadatlan 
ával lehetővé telte, hogy az elnöksége alatt 
t negyedszázados ünnepély azon a szinvonalon 
ülyent a kicsiny eszközökkel bár, de a legma- 
bb czél érdekében müködő humánus egyesület 
tel. Köszönet illeti szives előzékenységéért az 
kollegiumot, a felső leányiskola igazgatóságát, 

ndáné 

—
 

őt. A szeékelykereszturi testvéregyesületet, kik élü- 
László énekvezért, valamint minden egyes közre- 

Halálozások. Gróf Lázár jenő megyesfalvi bir- 
tokos, a lelkes magyar ipar-barát, kinek országos hirü 
muüasztalos ipartelepe van Megyesfalván, Maros-Torda- 
vármegyében - e hó 10-én este tüdőgyuladásban, éle- 
tének 55-ik évében elhunyt. A nemes grófban szár- 
hegyi Lázár Ádám gróf, vármegyénk főjegyzője nagy- 
bátyját veszitette el. - Gagyi Pálffly Mihályné ádámosi 
Végh Julia e hó 11-én délután élete 40-ik évében, 
hosszas szenvedés után, övéinek szerető karjai között 
megszünt élni. 

Meghivó. Az „Örökimádás" temploma udvar- 
helymegyei gyüjtő-bizottságának alapitó, pártoló és ren- 
des tagjait a róm. kath. főgymnasium disztermében 
olyó hó 28-án d. e. 11 órakor tartandó rendes évi 
közgyülésére van szerencsénk tisztelettel meghivni. 

Szeékely-Udvarhelyt, 1900. deczember hó. Hollaky 
Arthurné, elnök. Embery Árpád, titkár. Ezzel kapcso- 
latban megjegyezzük, hogy jövő számunkban hozni fog- 
juk a tisztikar, választmány és tagok teljes névsorát 

hátrálékok befizetését kérjük. 
-
 

beli polgári önképző-egylet. Bu 
lina szavalnak, Hettás Gusztáv monologot ad elő, Jakab 
Miklós felolvas, Kővári Bertalan énekel. Az estélyt 
Ágotha Róza, Bretz Lujza és Hettás Gusztáv rendezik. 
Karácson másodnapján 1 koronás belépési dijak mel 
lett koszoru-estélyt tart az egyesület. Három személyes 
család-jegy 2 korona lesz. A legközelebbi fillerestélyt 
1901. január 7-én rendezik. 

— ,Mojzi" napja, Ez a ,Mojzi" Nagy Mózes gaz- 
dasági cseléd nevét jelenti. ő napja pedig e hó 
én volt, a mikor Öroszhegy nagyközség disztermé- 
ben az egész falu apraja-nagyja tiszteletére s ünnep- 
lésére összesereglett. Ekkor adta át Demeter Lőrincz 

dr, Udvarhely-járási főszolgabiró Darányi Ignácz 
föld- 

mivelésügyi miniszter diszoklevelét 50 korona jutalom- 
dij kisérelében Nagy Mózesnek, ki 29 évig hü, szor- 

galmas és becsületes szolga volt s az ma is. A megható 
jelenet épületes és a népre nézve valóban vonzó ha- 

tását emelte Demeter dr föszolgabiró lelkes átadó be- 

széde, melyben élénken hangoztatta, hogy e tényben 
az oly sok vérbe és áldozatba került 48-as eszmék 
egyikének : az egyenlőségnek, az érdem szerint való 

nökük özv. Ugron Jánosné asszon 1t 
mnnepélyünkön megjelentek; annak diszét, 

lték, emlekét elmulhatatlanabbá tették. 

és azt a szépséges szép gárdát, mely 
áradt, munkálkodott. Dorosné, e. jegyző. 

Különfélék. 

ky Arthur főispan elnöklesével mult szerdán tar- 

községi és magán ügyet elintéztek. 

i püspök György Lázár helybeli s. lelkeszt máréfalvi 

érdemlett előléptetéshez, egyuttal csak sajnálhatjuk 

ságai; beszéljenek a 
ásztort illető szeretette 

Hl, [api 

léket biztosit számára. Előléptetését kiérdemelte 
jba MaA a is 

gy ily pap megnyerésére szintén érdemes vala ?1 

A székelyudvarhelyi ev. ref. kollegium alfjuság 
fi-Önkepze köree 1900. decz. 16-án (vasárnap 

örösmarty Mihály koszorus költőnk 
-dik évfordulója alkalmából a kollegium nagyter 
ben nyilvános diszülést tart, 

e. pontban háromnegyed 11 órakor. Müsor : 1, 
énekli az „Ifjusági Daloskör". 

s tanár. 

Részlet Vörösmarty Zalán futásás-ból szava 

Dávid Emánuel VIII. o. t. - Zalán futásához prologus 

orgonajáték zene 

János VIIL, Bedő 
rösmarty : Jóslatá 

Részlet Vörösmarty : 
sából előadják: Lányi Imre (Csongor) VII. o, 
ndrás (Balga) VIII. o, Derzsi Domokos (Kalmár 

Bódi 
fudós) VII. o t. — E 

mond Hegyi Jenő VIIl. 
ganyát szavalja Fosztó Dénes VIII. o. 

őadja az lfjusági Zenekar. 

ag 
) vI 

fényét 

teaestély sikeréről minden szónál világosabban 
nek a fentebbi számok, busásan jutalmazva tö- 
k fáradozásáért e. r. elnök dr Válentsik Ferenczné 

egise 

KÉEözigazgatási bizottságunk havi rendes ülését 

meg Az egyes jelentéseket tudomásul velték s 

Egyházi kinevezés. Majláth Gusztáv grót erdé- 

nossá nevezte ki. Midőn őszintén gratulálunk a 

való távozását. Mert valóban Melchitedek 
int való pap volt ő példás élettel, tolerans 

dolkozással, tiszta becsületességgel. Egyházi kötel- 
t ritka pontossággal, vallásos áhitatra gerjesztő 
sőséggel vegezte, hitoktatói teendőiről pedig beszél- 
k a felsőbb leányiskola s az iparos tanonczok elül- 

Dp 1 fonták körül a bucsuzás 

M HMlanatában s könnyek közt csókolták meg a finom 
tatu, mégis fegyelmezni tudó, egyszerűü káplánnak 
Önzéstelen baráti jóindulata ismerősei közt ál- 

dó tiszteletet, meghitt baráti köreben pedig kedves 

egykoron, hogy 

születésének 

melyre az érdeklődő 
özönséget tisztelettel meghivja az elnökség. Kezdete 

i Szózat, 
2. Elnöki megnyitót mond 

3. A százéves Vörösmarty, irta 
ár; szavalja Jodál Gábor VIII. o. t. 

lja 

ond Visky Károly VII. o. t. 5. Vörösmartyról beszél 

11., Apáthy Zoltán 
Béla V. o. tanulók. 7. 

t szavalja Soós Adolf VIII. o. t. 8. 
Csongor és Tündéje V. felvoná- 

v. 

Dénes (Fejedelem) VII. o. és Felszegi István 
drámai költeményhez prologust 
o. t 9. Vörösmarty: Vén czi 

t. 10. Induló, 

ml- 

gy k diadalát látja és mutatja be Oroszhegy 

nagyközségben. Ezt megelőzte Kiss András plebános- 

nak ez alkalmat vallásos és humanus szempgntból 

érintő rövíd, de atyai jóságtól eltelt beszéde és a lel- 

kes hangulatnak gfelelően, szépen befejezte Gálffy 

István községi jegyző, ki a Szózat eléneklése ut
án, az 

abban foglalt magasztos eszméket vázolta. Felkérte 

egyuttal a főszolgabirót, hogy ezért a kitüntető figye- 

lem- és leereszkedésért ugy a minisztert mint az ő 

bölcs intézői, vármegyénk tő- és alispánja előtt tol- 

mácsolja Oroszhegy község legmélyebb háláját é
s sze- 

reletét. Ily eszmék lelkesitő hatása alatt boldognak 

érezte magát minden jelenlevő. Az öregek arczáról 

könnyek peregtek. Legboldogabb azonban a tovább is- 

hüséggel szolgáló ,Mojzi" cseléd volt. 

2 A székely iparkamara e hó 19-én d. u, 8 óra- 

kor sajat helyiségeben Maros-Vásárhelyt telje
s-ülést tart. 

- A gazdasági egyesület ma (vasárnap) tartja 

őszi rendes közgyűlését, melyen uj titkárt vála
szt Mint 

halljuk a közbizalom Barabás András árvaszéki 

ülnök és Hlatky Miklós tanár felé irányul. 

d 

Apróhirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, 
vastagabb betüvel 8 fillér- 

ért közöl a kiadóhivatal. 

e k 

Karácsoni ésuj-éviajándékok! 
Z Drága és olcsó 

A papir és papirnemüek ára hirtelen felemelke- 

dett. 30 - 400[, os az áremelkedés már eddig is. Azon 

kellemes helyzetben vagyok, hogy az áremelkedés előtt 

nagyobb mennyiségü bevásárlást tehettem s 

a készlet tart — a lehető 
igy mig 

ető legmérsékeltebb árakat nyujt- 

hatom t. vevőközönségemnek. 

Egyuttal karácsoni és uj-évi aj 
kalmasabb tárgyaimra is bátor vagyok a 
szives figyelmét kérni. 

iszművek, itjusági 
könyvek, elbeszélések, 
és imakönyvek, képes levelező 
köuyvek s több itt fel nem 
nagy választékban kaphatók dusan felszerel

t üzletemben. 

HMegedük és hegedütelszerelések, iskolatá
skák, dobo- 

zos levélpapirok a legkülönbözőbb kivitelben.
 TévV- 

jegyelk mielőbbi megrendelését bátor 
vagyok kérni 

azért is, hogy a legpontosabb elkészités biztosiítva 
legyen. 

Vidéki megrendeléseket gyorsan és a legmérsé- 

keltebb árak mellett teljesit: Betegh Pál könyv- 

nyomdája, könyv- papirkereskedése, könyvkötő 

intézete Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth-utcza). 

i 

) 
ándékoknak legal- 

t. közönség 

költemények, regények 

lap-albumok, emlék- 
sorolt tárgyak igen 

t 

állit a boszniai 

iratok, képes és mesés 

Solymossy Endre tanár, az iparoskör 

meg a felolvasások sorozatát magas 
szinvonalon álló, magvas, könnyen érthető, kedves elő- 
adásával. Városaink és polgársága a multban. eczim 
alatt meghordozta közönséget — ugyszólva - az egész 
világban. A mi hasznos, polgárságunk önérzetet emelő 
történeti tény e körben volt, gondos kertész módjár 
mind beplántálta a hallgatóság sziveébe. Többek között 
megismertette a városok és azok polgárságának jelen- 

tőségét gazdasági, politikai és kulturális szempontból. 
Bebizonyitotta, hogy a nyugateurópai nemzetek nag 
ereje a városokból és azok polgárságából fejlett ki s 
ma is azon nyugszik, mert mostani hazájukban a római 

városok által már letelepedésük alkalmával meg volt 
vetve a magasabb gazdasági élet alapja. A nyugateuró- 
pai nemzetek polgársága a nemzet fiaiból valók valá- 
nak. A nemzet organizmusának részei s mint ilyenek 
a nemzeti és állami élet fejlődésének hatékony ténye- 
zői voltak Az uj-kori szabadelvű kibontakozást e vá- 
rosi polgárság eszközölte. Magyarországon ezzel szem- 

ben a multban város és polgárság nyugateurópai érte- 

lemben - nem létezett. A Duna mellett volt nehány 
római várost a századokon keresztül tartott népván- 

dorlás ugy összerombolta, ugy eltemette, hogy azokat 
a mai nemzedék csákánynyal bontja ki a föld alól. 
Öseink itt csak szláv-viskókat találtak. Szent Istvántól 
kezdve 800 évig foly a telepités: a város és polgár- 
ságának létrehozatala. A Drávától az Oltig, nagy fel- 

kör alakban városok épülnek, polgárság keletkezik. Ez 
azonban nem volt magyar polgárság, hanem idegen — 
fökép német Magyarosodni nem akarnak, nem is tud- 
nak. Nem akarnak, mert a magyart barbarnak nézik; 
nem tudnak, mert a mohácsi vész után az uralkodó 

család érdeke nem engedi. Jó eszközök a hevesvérü 
magyarok elnyomására s a magyar államnak Ausztriába 
való beolvasztására. E század első felében országunk 
fővárosába menő magyar iparos anyanyelvével nem 
érvényesülhetett, Szóval városainkban magyar polgár- 
ság leujabb időkig - nem létezett. A magyar 
nemzet organizmusából ez a szerv hiányzott. A magyar 

nemzetnek csak nemessége és paraszt osztálya volt. 

Közben a térképen is megmagyarázta Solymossy 
tanár felolvasásának egyes helyeket érintő részét. Az 
előadást nagy figyelem és zajos tapsvihar követte 

Ebben az evben közelgő ünnepek miatt - 
még csak egy felolvasás lesz: folyó évi deczember hó 
30-án (vasarnap) delután pont 2 órakor. Azután pedig 
minden vasárnap egész 1801. márczius végéig lesz in- 

gyenes előadás a polgári önképzőkör nagytermében. 

lónak bizonyult. 
elnöke nyitotta 

A jövő évi esküdtek névsora. 
1. Ajvász Kristóf kereskedő Sz.-Keresztur, 2. Bagó 

Gyula kereskedő Sz.-Udvarhely, 3. Ifj Bakk Albert földész 
Kecset-Kisfalud, 4. Balázsi Sándor fölbirtokos Ábrahám- 

alva, 5. Bartalis Ferencz nyug. tanitó Lövéte, 6. Bartók 
István lakatos Sz-Udvarhely, 7. Bálint Ferencz Márton 
földész Oroszhegy, 8. Becsek Aladár. nyomdatulajdonos 
Sz.-Udvarhely, 9. Bedő Áron földész Hodgya, 10. Bedő 
Dénes tanár Sz.-Keresztur. 

11. Bekő Mihály földész Homoród-Oklánd, 12. Bene- 
dek Domokos földész Gyepes, 18. Benedek József földész 
Homoród-Ujfalu, 14. Ifj. Bencze Ferencz földész Bágy, 
15. Benkő Mihály birtokos Sz.-Keresztur, 16. Betegh Pál 
nyomdatulajdonos Sz.-Udvarhely, 17. Binder Péter bir- 

tokos Erked, 18. Biró Mihály birtokos, Bethfalva, 19. 
Bodó Ignácz földész Szentkirály, 20. Borbély Sámuel 
igazgató-tanár Sz. Keresztur. 

21. Bod Károly tanár Sz-Udvarhely, 22. Cseke Péter 
földész Városfalva, 28. Csiki István, tanár Sz.-Keresztur, 
24 Csillag József magánhivatalnok Sz.-Udvarhely, 25. 
Csoma József földész Városfalva, 26. Dakó József földész 

Tibód, 27. Daniel Lajos földbirlokos Vargyas, 28. aróczi 
Miklós timár, Sz.-Udvarhely, 29. Demeter Domokos ke- 
r ; Sz.-Keresztur, 30. Id. Dombi Ferencz földész 
Homoród-Szt-Márton. 

31. Dózsa Jakab tanár Sz.-Udvarhely, 32. Fejes 
Áron tanár Sz.-Udvarhely, 33. Flórián Kristóf kereskedő 
Sz.-Udvarhely, 34 Gagyi Lajos birtokos Etéd, 35. Gá 
mre tanár Sz.-Keresztur. 36. Gáspár Balázs tanár Sz.- 
Udvarhely, 37. Gergely Dénes földész H.-Keményfalva, 
38. Gergely Mózes földész H.-Szt-Márton, 39. Gothárd 
János földész, H.-Almás 40. Győrfy Titusz ügyvéd Sz.- 
Udvarhely. 

41. Hahn Károly tanár Sz.-Udvarhely, 42. Haber- 
stumpf Károly épitész Sz-. Udvarhely, 48. Haárgita Nándor 

tó Sz.-Udvarhely, 44. Hlatlky Miklós tanár Sz.- 
Údvarhely, 45. Ilyés József földész Pálfalva, 46 Jakab 
ÁAntal földész Farkaslaka, 47. Jakab Gyula földbirtokos 
H.-Szt-Márton 48. Jakobi János földész Darócz, 150. 
házszám, 49. Janó Béla tanár Sz.-Udvarhely, 30. Jánosi 
Péter tanár Sz-Udvarhely. 

51 Józsa Dénes földész H.-Almás, 52. Kandó Sán- 
dor földbírtokos Dálya, 58. Kassay Ákos magánzó Sz.- 
Udvarhely, 54. Br, Kemény Béla földbirt. Szent-Erzsébet, 

igazga 

legelőnyösebben sz. 

Calcium cal bidot hars müvek magyarországi 

vezérképviselője ; valamint szabadalmakat 
is kieszközöl és a ki 

válóbbakat értékesiti; ugyszintén mindennemü 
gépészeti és elektro- 

technikai berendezést pontosan küld : Takács 
Gyöző és Társa mér- 

öki iroda Budapest, VIII. Szentkirályi-uteza 10. sz. 

I 

Székely-Udvarhelyt, a Kossuth - utczában 

Esztergályos. levő műhelyében Balázs Károl
y, 

Budapesten kiképezett esztergályos-mester készit: mindenfele 

kát bármi — CGazdasági tudósitók. földmivelésügyi 
eter Sándor Gergely derzsi unitár. papot és Győr 

Ivan homoródsztmártoni tanitót a homoródi; Robon 

Gyermekszinházat rendez uja 23 
nynövelde, melyre jótekony czélzata, ed 

s a szülők és tanügybarátok érdekeltsegénél 
sleges közönségünk pártoló figyelmét e téren is 
fel 

le 

thatók. 
= A tea-estély rendezőbiz 

lután pont 2 órákor Valentsk Ferenczné, re 
és folytatólag a jótékony n 

olvasóink figyelmét az egé 
t Wein Károly és Társ ismer 

smárki szövőgyár hirdetésér 
nyei: szepességi vászon, damas 

ag stb. stb. nemcsak 

T 

A KLivándorlás ellen A belügyminiszt 

6,499.-1900. sz. rendeletét főispánunk 761-90 

egkeresé 
nak és a polgármest 
oru alkatmazás czéljából meg) 
deletét egyik megelőző számun 

4 - 900.) 

küldötte. A miniszt 

olf kobátdemeterfalvi bntokost a kereszturi járás 

szére az állandó gazdasági tudósitói tiszt
tel bizta meg. 

-án a kath. 
digi népszerü- 

fogva 

hivnunk. Jegyek lapunk kiadóhivatalalában már 

ottsága ma (vasárna 
ndező 

őegyesület választ- 
é elnök vezetése alatt ülést tart. 

e. E hazai gyár készit- 
zt- asztalnemü-, törül- 

ZÖz 

lföldön, hanem a külföldön is nagy elterjedtségnek 
1 a 

ernek 
00. sz. 

sére vármegyénk alispánja a három tőszolga- 
ernek másolatban megfelelő 

kban mi is közöltük 

gály mily finom kivitelben. Esztergályos buto
- 

rok és butorrészek, konyhai kellékek 
a legjobb minőségben, hordó- 

csapok versenyképes aron és pontos kis
zolgálás mellett. 

egy kiszolgált katona hivatali 

Alkalmazást keres vagy 
más szolgálatra. Megkere- 

sés Péter János ifj, molnárhoz Oroszhegybe intézendő. 

Az Átlila utezában 446. sz. alatt egy kü- 

Kiadó lakás. fonáló unlakás 1901 apilis 2től kezdve 
haszonbérbe kiadó, értekezni 
szakiskolai müvezetőnél. 

fi 
v 

4-5 é 3 obá 
Keresek bivutalában. zoa 

Egy lakás 40 fillérért 
tései között. Bérbeadók és vevők, ezen uton 
czélt érnek. 

p) 

sz 
ai 

a Iparügyek. 

Ingyenes előadások iparosok számára. 

pontját valósitja még a czimül vett ténykedésével. 
er 

Uuk ha 

be 

lehet tulajdonos Kobori Ferencz 

lakást. Czim e lap ki- 

hirdethető a Székely- 
Udvarhely" apró hirde- 

eggyorsabban 

A helybeli Polgári önképző és segélyző-egylet- 
alapszabályainak egyik legfontcsabb és leghasznosabb 

z első előadás e hó 9.én megtörtént s elmond. 
juk, hogy iparos polgárságunk szine-java előtt. A 
vezetés tehát sikerült. Az eszme nálunk is életreva- 

55. Kiss Károly földész Szentlélek, 56. Kovács Daniel 
tanár Sz.-Udvarhely 57. Kovács Dénes mészáros Székely- 
Udvarhely, 58. Kovács István földész Szentkirály, 59. 
1fj. Kovács Mózes földész Felső-Sófalva, 60. Ladó Fe- 
rencz földész Lövéte. 

61. Lántzky József okl. bányász Szt.-keresztbánya, 

62. 1fj. László Ferencz, földész Gyepes, 63. László József 
tanár Sz.-Keresztur, 64. Ifj László Pál földész Bögöz, 

65 Lázár József tanitó Sz.-Udvarhely, 66. Dr Lukácsffy 

István, ügyvéd Sz.-Udvarhely, 67. Lőrincz András földész 

Zsombor, 68. Máté István Ferencz földész Zetelaka, 69. 

dos József földész kfalv 
Sz.-Udvarhely, 104. Szabó D 
Szabó Gyula földész Sándorfal 
földbirtokos Sz-Udvarhely, 107. Sza 
Zetelaka, 108 Szabó László földbirtokos 

Szabó Mózes legifjabb, földbirtokos, H.-Sz 
Szakács Gyula szijgyártó Sz.- Udvarhely. 

111. Szakállas János földész Atyha, 11 
Mátyás földész Óczfalva, 113. Szél Géza kere 
Keresztur, 114. Szöllősi Samu bérlő S: 
Tamás Albert tanár Sz -Kereszti ű 
Vargyas, 117. Dr Török Albert nyug. 
118. Ugron Zoltán földbirtokos Fiatfa 
földész Ülke, 120. Végler la 

(Vége köv.) 

Közönség k ré 

HH.-Szentp 
Többek előtt korábban ugy nyilatkoztam, 

én részemre kiutalt és a tek. ur által felve 
nem kaptam kézhez. Kijelentem, hogy az ö 

500 korona volt, kerésemre azonnal átad 
idején nyugtáztam is, sőt rendeltetési czéljának 
lelőleg fel is használtam. 

Állátom, hogy ezen nyilatkozat sértő 
engem sem rosz szándék, sem rágalmaz 

vezetett; csakis egy korábbi csekély tévedé: 
palástolása vitt rá. Éppen ezért valamin 
már bocsánatot kértem, nyilvánosság előtt 
tot kerek, ez okból felhatalmazom, ezen leveleme 
szése szerint nyilvánosság előtt is felhasználni. 

Uj-Székely, 1900. decz. 14 
Tisztelettel 

varm 

Szerkesztői üzenetek. 
Székely Nemzet, S. Sztgyörgy. Hogy igen tisztelt laptárs 

,kissé furcsán hangz"-ó aggodalmait eloszlassuk, sietünk 

adni, hogy a „Miklós-estélyek"-et nem mi adtuk ok 

ságunk : ,Szinházi jelentés! Tisztelettel tudomására hozom a nagy- 

érdemü közönségnek, hogy a mára hirdetett premier Tartalékos 

férj a rossz időjárás és a több helyt ma tartott Miklós-estély 

miatt, holnap, pénteken tartatik meg. Tisztelettel Fekete Béla, 

szinigazgató. Különben is - ha a teremtő Szent Uristen az Önök 

körébe segiti jelenlegi minőségben ezen szintársulatot és nehány 

,Szulamiczi"-vel megörvendezteti - majd ,„a pinczér, hordár", s 

talán „Veres ur', „sőt mi több" még Falkáné, az összes 

szintársulatok mozgó és eleven reklámja" is teljes „utbaigazitást 

ad" minden ,rejtély megoldásához". Addig tehát béke és szives 

türelem. 
Több közleményünk a nőegyesület jubiláris ünnepségéről 

hozott részletes tudósitásunk miatt maradt ki. 

BETEGHPÁL, 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

Hivatalos rész. 
Járványok. egye alispánjától, 20825. 

20873, 21047- Székely-Udvarhely város 
polgármesterének és valamennyi község előljáróságának. 
Közhirré tétel végett értesitem, hogy Homoród-Kará- 

Udvarhelyvárm 
1900. alisp. sz. 

Dálya község lóállományában uralgott rüh-kór 
moród-Ujfalu község sertésállományában u 
tésvész megszünt és a vonatkozó zárlatok fe. 

Körözések. Udvarhelyvármegye alispánjától. 
21084., 21383,, 21884- . alisp. sz. Három fős 

gabiró- és Székely-Udvarhely város rendőrfőkapitán 
hak és valamennyi községi előljáróságnak. Közhir1 
czéljából értesítem, hogy szentegyházas-Oláhfalu 
égben egy sárga szőrü, másfél évesnek látszó, f 

otl 

ldat 

21 

Pál munkácsi lakos, ! 
szemü, szőke haju és szemöldökü, orra, s 
asztalos tanuló, f. é. nov. 12-én lakásáról 
azóta vissza nem tért. Székely-Udvarhely, 
hó 11. Dr Damokos Andor, alispán. 

Nyilt-tér.. 

„Malom alatti politika." 
Tudomásomra jutott, hogy tt egy 

ki egy 1570 körüli okmány előmutatása 
igyekszik bizonyitani, hogy az abban emlit 

séget nyert egyénnek egyenes leszárr 

,Udvarhelyvármegye nemes csal 

Máté Zsigmond földész H.-Oklánd, 70. Mekkei Péter 

mészáros Parajd. 
71. Molnár Károly tanár Sz.-Udvarhely, T2. Nagy 

Ferencz földész Zetelaka, 78. Nagy János czipész Sz.- 

Udvarhely, 74. Nagy József földbirtokos Olasztelek, T5 

Nagy László földész Patakfalva, 76. Nagy Zsigmond 

földész Kányád, 77. Nosz Gusztáv tanár Sz.-Udvarhe
ly, 78. 

Olasz Gyula tanár Sz. Udvarhely, 79. Orbán Dénes 
mészá- 

ros Sz.-Udvarhely, 80. P 
. Pap Zakor Józs 

s2. Pap Lőrinez földész Máréfalva, 
magánhiv. Sz.-Udvarhely, 84. Pálffy 

Tarcsafalva, 85 Pálfiy Mihály földbirtokos Gagy, 86. 

éter Mózes földész F. 
András földész Zsombor, 88. Ráduly Mih 

Keresztur, 89. Reiner János mészáros Sz.-
Udvarhely, 90 

95. Sebestyén János, földész Zetelaka, 
Antal földész Fancsal, 97. Ifj. 
98 Solymossy EÉndre tanár Sz.-Udvarhely, 
mossy Lajos igazgató Sz.-Udvarhely, 
igazgató Sz.-Udvarhely. 

99. Dr 

ap János lakatos Sz.-Udvarhely. 
ef korcsmáros Sz.-Udvarhely, 

83. Paschek Viktor 
György földbirtokos 

-Boldogasszonyfalva, 87. Polgár 
ály földész. Sz.- 

ózsa Sándor földész, Bardocz. 

91. Sándor Domokos tanár Sz.-K
eresztur, 92. Sán- 

a Sz.-Udvarhely, Hj. 

Simó Sándor földész Sükő, 
soly 

100. Soó Gáspár 
s 

ban nem fordul elő az illető, há 
mit érőnek jelenti ki 

Miután az ügy ilyen ál 

bös reám nézve az, hogy 
alkot a nagy közönség 
ren felhivni a figyelmet ar 

sajtó utján ismételten lkér 

okmányaikat 
azt nem tette: 

az is tudva volt minde 

felülni. 



ának 
ürese edésbe jö 

: Ilásokra ezennel 

á isok a következők 
ester. Évi fizetése 2400 korona, 

0 
ost ekotot de mé óvá nem hagyott u, 
nde let a polgármester nzutégét 3000 kvábn 

őtanácsos. Évi fizetése 1600 korona, 

odik tanácsos. Évi fizetése 1400 ko- 
r 400 korona. 
en ztárnok. Évi fizetése 1600 korona, 

dó éztárnok. Évi fizetése 1600 korona, 
I00 korona. 

pénztári ellenőr. 
ikbér 800 korona. 
dóopénztári ellenőr. Évi fizetése 1200 

ona, lakbér 300 korona 
S Számvevő. Évi fizetése 1000 K, lakbé 300 K. 
Tiszti ügyész ÉHvi fizetése 800 korona, lak- 

ér 400 korona. 
10. Városgazda. Évi e 600 K, lakbér 200K. 

irnok, mint iktatoó. Évi fizetése 800 
korona. lakbér 200 korona 

2 Rendőralkapitány. Évi fizelése 1200 ko- 
rona, lakbér 800 korona 

Pályázni kivánókat felhivom, hogy szabályszerüen 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám folyó év és hó 
16-ig bezárólag adják be. 

választás Székely- Edvorhely város tanácsházánál 
f. é. deczember hó 29-én d. e. 9 órakor fog mereltetni 

Székely-Udvarhely, 1900. deczember hó 3-án 

Dr Damokos A ndor, 
alispán. 

ee eke 

Évi fizetése 1200 

ek 

zánró. GB0s, FERENCIZ ÉS kokonkay] 
czipészüzlete 

lezekely- -Udvar helyt, Piacztér (Reiner-ház meltett).] 

Uj Kész 
czipészüzlet! czipőraktár ! 

Nzives tudomásul ! 

Tisztelettel hozzuk a önség szivos tudomá 
sára, hogy cdóigi önálló r észüzletünkkel felhagyva 

a helyi piaczon 

Szántó. Gábos, Ferencz és Koronkay 
czég alatt, a kor követe manvelnek teljesen megfelelő, 

tár 

czipész-üzletet = 
nyitottunk. Előnyös 
fogva azon melyzetben, vagyunk, hogy 
minden e szakmá megrendelé- 
seket iváló csinna a, a leg ajebb divat 
szerint, különös gondot forditva a ké- 
nyelemre és tetószágre jutányos árak- 
kal vállalunk föl. A n. é. közönség szi- 

ves s megrendeléstukvéve bizalmát a magunk számára 
pontosan elkés zitett munkálatainkkalkivánjuk biztositani. 

* 
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Szives és tömeges megrendelést kérünk. 

EE 
THAZAI IPAR 

WIIN KÁROLY sT 
szövőgyár, KÉSMÁRK 

elismert hirneves 

szepességi vászon 

e 

damaszt árui 

minden ayohti uzletben kaphatók. 

Gyáraiból szár eb Ssz, ezen védjegy- 
mazó minden gyel van 

darab áru écy ete ellátva. 

THAZAI IPAR! 

Orvosi lekmlelyek által kipróbált s nagyobb kóro- 
dá kitünő sikerrel használt külsz 

REUMA-SZESZ 
biztos s kiváló gyors hatásu köszvény, 

csuz, reuma, ischiás stb. ellen. 

Hatása mer a mennyiben gyakra a 
egidültebb Nőszv ény és csuzlájdalmakat is már 
hányszori öl 

megszüntet. 

Tosnálai 1 K, erősebb 
korona 40 fillé 

g előljáró. 
a község tulajdonát képező 3 szobáju 

korcsmaháza az 1901. évben kezdődö három 
egymásután fokó évekre a legtöbbet igérőnek 
haszonbérbe adat 

Felhivatnak az ar. eréshez 
hozzá szólani szándékoznak, 160 korona ösz- 
szegnek megfelelő 10 százalék bánatpénzzel el- 
látva folyó hó 30-án déli 12 órakor Agyagfalva 
községházánál megjelenni sziveskedjenek. 

Az italárulási jog a község közremüködésével 
a bérlő nevére a bérleti időre ki fog váltatni, egyéb 
feltetel ek a községházánál megtekinthetők. 

Agyagfalva, 1900. deczember hó 10. 

Hegyi temond, Röveesi Márton, 
körjegyz f. Diró. 

ik. 
mindazok, kik 

Sz. 9000-900. szb. 

képező erdőkből 48 26 kat. holdnak mintegy 1530 m' atan TOTV ma 
müfa és 1313 m' tölgv ett — 

el fog adatni. 

m. Kir. j. 

évi kihasználási időtartam mellett = - 1900. 

Kikiáltási ár 22269 korona, minek 10 százaléka bánatpenz. 
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek, az árverési feltételek a-székelyudv 
erdőgondnokságnál és az udvarhelyi szolgabirói hivatalnál megtekinthető 

Székely-Udvarhely, 1900. deczembor 12. 

Dr Demeter Lőrin 
főszolgabiró. 

Szezsakzszszezs 

Iasy lámpa ralktár 

A helyi és vidéki 

e 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánla ni. 

nagyérdemü közönség szives megren- 
delését kérve, vagyok 

teljes tisztelettel : 
Szentpétery 

s épitkező közönséget 
ez uton van szerencsém o 

értesiteni, hogy mindenféle a 
üvegezéseket a legjutányo- () 

sabb árak mellett elvállalok 0 
b A munkálatoknak penteos és g yors N 

kiviteléről kezességet vállalok, valamint arról 0 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebbi üveg- 

Ú tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 8 

U tehát a legkényosebb igényeknek is meg- 
N felelek. — Továbbá van szerencsém egész - 
0 ujonnan berendezett porczellán-, füszer- és h 

bb N 
0 
b 

Gergely. 

Legjutaányosabb áralk 

ül
 

Faeladási hirdetmény. 
Jdvarhelyvármegy fekvő H-Oklánd község közbirtokosságának eladi 

engedelyezett fatömege zárt irásbeli ajánlattal kapcsolatos nyilt árverésen folyó év d 
ber hó 17 én d. e. 19 orakor nevezett község irodájában fog eladatni. 

Eladás tárgyát képezi azon faanyag, mely a 60585–1900. számu magas 

letben kitüntetett területeken találtatott és 663m? mü — 986 m' tüzifára becsült tö 

illetve 3525 m. mű — 9589 me tüzifára becsült bükkfakészlet. Kikiáltási ár 3392 kor 

x 

illetve 8974 korona. Bánatpénz 10 százalék. 

Az árverezési feltételek s a részletes becslések adatai a község előljáróságán 

járási főszolgabirónál és a vargyasi m. kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők. 

Kelt H.-Oklándon, 1900. deczember 2-án. 

Benedek Im 
főszolgabiró. 

EBES 

amasmasmzammmm 

Figyelemre méltó! 

s
e
 

Van szerencsém ugy a belybeli, 
mint a vidéki közönségnek becses tu- 
domására hozni, hogy a vármegye 
házában lévő egyik bolthelyiségben 

(a Dárszon-féle üziet helyén) 

KARÁCSONI EEEHHaEEHEa 

mmx] fs UJÉVI BAZÁRT 
rendeztem be legdusabb s legnagyobb 
választékban, a miért kérve a n. é. 
közönség szokásos pártfogását. 
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Kiváló tisztelettel: 

Drágomán S. ]. 

Ifj. Drágomán Domokos. 

leszemmsammmazasz 
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I BORUZLET, 
LEGJOBB BOROK 

kicsinyben és nagyban olcsó árban 

beszerezhetők 

SÁMSON LAJOS 

SZÉKELY UDVARHELYT (Főtér). 

kereske- 

désében 

tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

termés, melyek valódiságáért teljes felelős- 
séggel szavatol : 

FERNERC e 
e e GYULA 
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az összes syágyszertárakbor 

a pénz előzetes beküldése 
készitő : 

s
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jóhirü pinczéjéből Székely-Udvarhelyt 

koul utcza) kapható a következő előnyös 
akban 

gyban 56 literen felül hektoliterenkint 
36 koronátol 140 koronáig. 
eitsnyben1 piterenlant 56 fillértől 2 ko- 

rona 80 fillér 

Részletes minta ingyen és bérmentve. 

U 
ElElelre 

Pályázati hirdetmény 
Udvarhelymegye székelykereszturi járáshoz tartozó IV-ik csoport alatt Doosz- 

tott Nagy-Solymos, Oláh- és Magyar-Hidegkut községekből s Nagy-Solymos székhelylyel 
körbábai állás lemondás folytán megüresedvén, ennek folytán ezen állás betöltésére 

megnyitom s felhivom, hogy a pályázni kivánók pályázati kérvényeiket 
hítele kmányokkal felszerelve hozzám f. évi deczember 30-áig annál is inkább 
adják be, iment a később beérkezettek folyamodványai figyelembe vétetni nem fognak. 

Javadalmazása : 100 korona rendes fizetés, 40 korona lakbér-illeték és min- 
den szülés alkalmával közremüködésért 2 korona dij, vagy természetben egy véka 
tiszta gabona 

Kötelességeit az 1876. XIV. t.-cz. 40. és 50. ss- ai szabályozzák. 
Székely Keresztur, 1900. november 26. 

Főszolgabiró helyett : 

Dollny Róbert, 

szolgabiró. 

mm mmmmme elelelelele ellmellelelelel Elelelelelelel 

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET 
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-utcza. 

hitele- és üzleti érdekeiknek doedítását tüzte feladatául. Ajánlja az 
sőr 

Tagjainak keresete-, 
erdélyi részekben páratlanul álló olcsóságu és kitünő czipő 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatók: I., II., 

talpak 90 1.35-ig. Angol talpbélés, cseres hasitott, bocskor talpak. Tehén-, pitling- és borjubőrök 
(fekete és vikszos). Különfele legfinomabb zergék. Csizma- és czipőbélések mindenféle szinben (juhb 
Legfinomabb szatén és lag, kidtbőr, franczia sevro, oroszlag. Szijgyártók részére blank és szines juh- 
lag minden szinben. Czipő- és csizmakellékek Tepmagyobb választékban. Szarvasbőr fekete és kocsi 
mosó. Ponyvák mérték után k fekete és súrgaczipőkhöz legolcsóbban itt kapv- 
hatók. E szövetkezetnek rendes ka s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 

avi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bar- 
lentkezni a szövetkezet helyiségében. 

vesz s azt 

mikor lehet 

Uj! Különös figyelemre méltó. Uj! 
A nagyméltóságu m. kir. honvédelmi miniszterium által hivatalosan jónak és czélszerünek iemertetelt 

KöSZÖNETNYILVÁNITÁS. 
ő fensége Salvator Lipót föherezeg udvarmesteri hivatala. 

Ntalános Asbestáru-gyár. 
Ő császári és királyi fonsége Szalvátor Lipót főherezeg rendkivül meg van elégedve az asbes 

alppal bélelt czipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kiranduláson használta a ezipőket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak ugy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, oe annak 
a mintájára készitsenek másikat asbest- talpbéléssel, ugyanannál a ezipésznél s aztán küldjék 

Hisszük, hogá e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint eefel 
voltak a szalon-czip 

Zágráb, z julius 8. 

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási biróság elnöke a következőket irja: 
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok 

megszünt minden lábfájásom, hogy – azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igénye 
zives tanácsát köszöni tisztelő hive 

Dánoson, 1897. szeptember 17. Wekerle Sándor. 

Krahl, huszárkapitán - 

Köszönetnyilvánitás Cho . . Olga grófnő udvarhölgytől. 

—— Óvujuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és iszadástól. 

m- Nincs többé lábfájás! 
Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei v 

után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőjét dr Hőgyes- fele, az egész világon b 
asbest-talpbelés el látja el. 

Kettős vastagságu 2 kor. 40 fill egyszerü 1 kor. 20 fill., ömöktalb 80 fill., gyermekeknek 
Az asbest-talpbélés eltnzt legjobban bizonyitja, hogy a s kir. kőzös hadser eenelt és 

honvédségnek eddi 22.500 bar szamatatait 
———0 kte holtvdtta meg elő árengedméenyy 

Szétküldés csakis nlnvétbel. vagy a pénz előleges bDeküldése mellet Felvilágosítások, rrebe 
s köszönetnyilvánitások i ingyen. 

Az asestau gyár képviselete: 

orpórszöretzez et özekelye ávazíek ssvtfentót 


